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LEGISL. XIY — SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 6 MAGGIO 1 8 8 2 

COMUNICASI ALLA CAMERA L ' I M I T O FATTO DAL CONSÌGLIO 
F E D E R A L E SVIZZERO ALLA PRESIDENZA DELLA CAMERA 
Di ASSISTERE ALL' iNAUGIRAZIONE DELLA LINEA DEL 
GOTTARDO. 

PRESIDENTE. Dai presidente dei Consiglio federale 
svizzero è pervenuta alla Presidenza la seguente let-
tera : 

« Berna, 28 aprile 1882. 
« Il Consiglio federale svizzero ha l'onore di in-

vitare S. E. il presidente ed i singoli membri com-
ponenti il seggio presidenziale della Camera dei de-
putati del regno d'Italia all'inaugurazione della linea 
ferroviaria del Gottardo che avrà luogo prossima-
mente. 

« Il Consiglio federale si lusinga che la rappre-
sentanza di codesto onorevole Consesso, che ha ap-
provato col suo efficace voto la grandiosa impresa, 
vorrà con la sua presenza dare splendore alla festa, 
ed al tempo stesso una novella prova del continuato 
interessamento degli eletti del popolo italiano a 
questo elemento di prosperità e legame di amicizia 
fra le tre nazioni. 

« Per il Consìglio federale svizzero 
« Il presidente della Confederazione. » 

Sullo stesso argomento è pervenuto alla Presi-
denza il seguente telegramma dal sindaco di Mi-
lano : 

« Mi permetta di pregare la rappresentanza della 
Camera dei deputati che intervenisse alla inaugu-
razione della ferrovia del Gottardo a voler onorare 
di sua presenza anche questa città di Milano e le 
feste che in tale occasione cifre. Starò attendendo 
le disposizioni in proposito che Y. E. si compiacerà 
di impartirmi. 

« Con profondo ossequio. 
« II sindaco di Milano 

« Bellinzaghi. » 
Dal ministro dei lavori pubblici è giunta poi alla 

Presidenza la seguente comunicazione: 
« Roma, addì 15 maggio 1882. 

« Il sindaco di Milano nell'informarmi ufficial-
mente della feste che si faranno in Milano il 24 cor-
rente mese, in onore degli invitati alla inaugura-
zione della ferrovia del Gottardo, mi interessa di 
far uffici presso codesta onorevole Presidenza per-
chè essa pure, come ne è stata da lui direttamente 
invitata, voglia partecipare alle feste medesime. 

« Nella fiducia che sia per accettare, prego c o -

desta onorevole Presidenza di voler sollecitamente 
informarmene, per darne subito partecipazione al-
l'onorevole sindaco. 

« Il ministro — Baccarini. » 
Un'altra comunicazione dello stesso ministro dei 

lavori pubblici è del tenore seguente: 
« Le rappresentanze del Governo e dei due rami 

del Parlamento, che interverranno alle feste del 
Gottardo, sono state invitate dalla deputazione pro-
vinciale e dal municipio di Genova ad un banchetto 
che si propongono di offrire il 20 del corrente mese. 

« Nell'informare di ciò codesta onorevole Presi-
denza, la interesso farmi conoscere con tutta solle-
citudine se, come mi lusingo, accetta per sua parte 
il cortese invito, avvertendo che nel caso, la par-
tenza da Roma per Genova, dovrebbe aver luogo 
nelle ore pomeridiane del giorno precedente. 

« Il ministro -— Baccarini. » 
CGMPANS. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Su che? 
COMPANS. Sulla comunicazione testò fatta. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
C033PANS. Desidererei sapere, se seguendosi la con-

suetudine, verrà estratta a sorte una Commissione 
della Camera per partecipare a questa gran festa 
internazionale ; o se pura la Camera si limiterà a 
seguire coi suoi voti la Presidenza alla inaugura-
zione della ferrovia del Gottardo. 

A me pare che un paese il quale ha contribuito a 
quest'opera cotanto maravigliosa, con l'ingente 
somma di quasi 60 milioni, se non isbaglio, aveva 
pur diritto di vedere i suoi rappresentanti invitati 
con una larghezza alquanto maggiora di quella 
usata. 

Quindi io mi limito a pregare l'onorevole presi-
dente di volermi favorire uno schiarimento in pro-
posito. 

PRESIDENTE. La Presidenza avendo avuto l'invito 
da un Governo amico estero, ha creduto di accet-
tarlo, non essendovi motivo alcuno per rifiutarlo. 

M0R1NI. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole 

Morini. 
SìORlNI. Mi pare di aver udito che oltre l'invito 

fatto alla Presidenza, la quale naturalmente fa parte 
sempre delle rappresentanze della Camera, sieno 
stati mandati anche altri biglietti d'invito. Io non 
parlo per me, perchè l'invito l'ho già da altra parte 
e non ne profitterò neppure : ma se vi sono altri bi-
glietti oltre quelli per i membri della Presidenza, 
sarebbe bene di estrarre a sorte i nomi di coloro ai 
quali saranno dati 

PRESIDENTE. La Presidenza non ha avuto altri bi-


